

水稻
大病

“指定用药”垄断卖高价?

有读者认为泰兴市农业部门涉嫌垄断农药销售,加重农民负担

【读者反映】

“天价”农药
利润高达 300%

7月下旬,快报收到一封读者来信,反映7月中旬,泰兴地区在对水稻条纹叶枯病的防治工作中,农业部门要求农民采用“吡蚜酮”粉剂进行防治,该药每袋20克(一亩田用药量)。但事实上,“吡蚜酮”是与另一农药“井冈霉素粉剂”捆绑销售的,价格高达8元,而“井冈霉素粉剂”的平时售价不超过1元钱——单“吡蚜酮”的售价就在7元左右。

“这是泰兴农民历年使用的农药品种中,单价最贵的一袋农药。”一名知情人说,“吡蚜酮”的成本价或出厂价约在1.8元左右,经过层层加价,到农民手上时,却产生了300%的暴利。而如此高价的农药,只能在农业部门下属的农技站才能买到,其他农资销售部门无法购买到该农药。

“这么高价的农药卖给农民,闻所未闻!”70岁的泰兴市民陆宏生对此感到非常气愤。“泰兴有60多万亩水稻田,以农业部门销售30万亩的‘吡蚜酮’推算,每袋‘吡蚜酮’的保守利润为4元,仅本次治虫用药就可获利120万元!谁出这钱?农民!”陆宏生说,一般来说,农药从批发价到销售到农民手中,利润只允许控制在11%。

今年,泰兴市的水稻又发病了,还是水稻条纹叶枯病,比去年和前年还要严重。专家说,一旦感染此病,水稻产量锐减是肯定的。在此形势下,泰兴市政府出台了一系列抗病保粮政策。但在防治过程中,指定用药“吡蚜酮”是由一家公司独家经营的,而且价格非常高。对此,有群众认为农业部门利用掌握的病虫害信息对农药经营市场实行垄断,甚至高价卖药,加重农民负担。

为此,快报记者冒着高温酷暑,深入田间地头进行了数天的调查。

【记者调查】

政府统一用药 价格却没人管

泰兴市政府在防治水稻病虫害时,要求“统一防治重点、统一用药品种、统一用药方法、统一用药价格”。前三个“统一”政府都做到了,可唯独在价格问题上,政府的声音缺失了。

农业局认为,农药价格是由农药经销商自行制定的,政府不参与、不指导、不干预。

农业局发布信息规定药方

据泰兴市农业植保植检站7月13日发布的植保信息《当前水稻病虫害发生情况与防治意见》一文中显示:此次主治灰飞虱方法使用“吡蚜酮”,用药应是在7月17日和18日两天。

采访中,泰兴农业局一领导向记者介绍,农业植保站对植保信息的发布是公开畅通的,不存在垄断信息之说。根据植保信息以及防治方法,从事农资产品销售的双飞公司联系进货是完全正常行为。

那么,其他的农资经营

单位能不能提供这种农药呢?记者了解到,除双飞公司外,泰兴市还有16家农资销售大户。“我们根本就无法进‘吡蚜酮’。打电话给生产厂家,得到的回复是没有库存了,都被双飞农业科技服务有限公司买断经营了。”泰兴市区某农资经营单位负责人称,从得到信息到农民用药,就间隔两三天,这个时间根本不够联系厂家购药,更何况是一种新型的非常规品种。

记者了解到,泰兴市农业植保植检站是泰兴农业局的职能部门,主要承担着搜集和发布农作物的病虫害信息的职责;农技站是农业局农业技术推广中心设在各乡镇的站点,对农民进行技术指导和服务工作;而双飞公司的身份则比较复杂:原是农业局的下属事业单位,后改为股份公司,农业局虽未参股,但其总经理却是农业技术推广中心的负责人之一。

农业技术推广中心负责

人接受采访时,并不否认泰兴市场上的“吡蚜酮”是由双飞公司独家经营的。该负责人称,双飞公司从哪儿进货、如何销售等问题,都是公司自己决定,农业技术推广中心不干涉。

政府签字保证统一用药

“全市各乡镇主管农业的领导都跟市政府签了保证书,保证使用‘吡蚜酮’。”据悉,在泰兴市的农资销售市场体系内,唯独农业系统的销售网络可以引进并独家销售该农药。这让许多农药经销商不解,他们在接受采访时观点比较一致:政府通过行政手段,客观上对该农药实施促销。

经销商们所称的“保证书”,就是今年5月29日由各乡镇分管农业的负责人,与该市副市长签订的《2006年水稻条纹叶枯病防治工作责任书》。责任书要求水稻用药按照“统一防治重点、统一用药品种、统一用药方法、统

一用药价格”四统一的形式进行防治。泰兴市农业局副局长张建新认为,一旦水稻田发生大面积条纹叶枯病,将对产量形成“毁灭性”打击。副市长要求乡镇领导签订责任书,这是重视农业增产增收的表现。

“统一价格”完全成空话

“吡蚜酮”利润究竟有多高?

双飞公司的总经理说,“吡蚜酮”的出厂价是多少他不知道,但他购进该农药时的价格是3.5元/袋;分销到各乡镇农技站是5.3元/袋;农民购买时,价格约7元/袋。股总经理说,价格由双飞公司根据成本进行制定的,比如要考虑到税款、运输、仓储、销售、产品宣传以及人员工资等因素,因此,在各农技站销售时,“吡蚜酮”在各乡镇销售的价格并不统一。但双飞公司并未向记者提供有关进货价格、数量方面的资料。



这就是销售给农民的“吡蚜酮”

【农民声音】

只要治病
药再贵也得买

那么,购买如此高价的“吡蚜酮”,当地一些农民有什么想法呢?

“从没用过这样的药,农技站说只能用‘吡蚜酮’,说这药效果好,而且是全市统一的。”泰兴大生镇农户张成贵(化名)说,他是从电视上和乡里的领导那里得知此次水稻治虫只能用“吡蚜酮”的,而且电视上也让农民到农技站购买,以免买到假药。

至于“吡蚜酮”的价格,张成贵说:“价格肯定是太贵了。可贵也得买,一年的收成耽误不得。就像人生了病,医生说这药能治病,你还能嫌它贵?”

至于“吡蚜酮”的效果如何,农民们说,农药也才刚打下田,效果暂时还看不出来。快报记者 罗斯文 吴宏文/摄

亚东建发集团

亚东城
YANDONG CITY

引领社区品牌时代
50万平米国际素质人居社区



仙林板块销售冠军,人文仙林“新坐标”

现场实景精彩呈现, 品牌地产实力凸显



亚东城即将推出
50m²-70m²
小户型公寓,
现接受咨询登记。

6000平米亚东俱乐部现已正式营业, 南京志骞·亚东乒乓球俱乐部正式成立, 欢迎莅临参观体验!
4万平米亚东商业广场火热招商中!

进驻商家: 江苏省第一家麦当劳“得来速”汽车餐厅, ADIDAS、NIKE、李宁、百姓人家、名典咖啡、朝晖美容等。

现场接待中心: 亚东俱乐部内 贵宾热线: 85896666 85893333

建筑设计: 澳大利亚柏涛(墨尔本)建筑设计公司 | 张兴华建筑工程设计有限公司 | 景观设计: 泛亚国际景观有限公司 | 营销代理: 润创置业 | 品牌推广: 润创文化传播

销售中心: 南京仙林路18822227号